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Abstract: The purpose of this paper is to reflect on how to apply the research process for the elaboration 

of a theoretical explanation in studies on performance management and management control systems. 

This is important because ambitious theoretical research tends to require explanatory study results, but 

previous research frameworks provide little guidance on this, potentially facilitating poorly defined 

research projects and a lack of common vocabulary and criteria for study evaluation. The methodology 

was undertaken by an examination of the literature to review empirical studies dealing with PM in ex-

communist countries in the EEC. Its illustrated framework and application make the systematic logic of 

the research process visible and accessible to researchers. The authors explain how the framework 

supports the shift from empirical description to theoretical explanation during the research process and 

where the three levels could open up spaces for positioning new practices and conceptual and theoretical 

innovations. The framework provides guidance for a research explanatory design and a theory-building 

purpose, and has been developed in response to recent industry criticisms that highlight the large gap 

between cutting-edge practice and the delayed state of theory. It offers interdisciplinary vocabulary and 

evaluation criteria that can be applied by any researcher in accounting and management, whether it 

pursues critical, interpretive or positivist research and whether it primarily uses qualitative or quantitative 

research methods. 
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pentru elaborarea unei explicaţii teoretice în studiile privind managementul performanţei şi sistemele de 

control al managementului. Acest lucru este important deoarece cercetarea teoretic ambiţioasă tinde să 

necesite rezultate explicative ale studiilor, dar cadrele de cercetare anterioare oferă puţine îndrumări în 

acest sens, facilitând potenţial proiecte de cercetare prost definite şi o lipsă de vocabular şi criterii comune 

pentru evaluarea studiilor. Metodologie a fost întreprinsă de o examinare a literaturii de specialitate pentru 

a revizui studiile empirice care tratează PM în ţările ex-comuniste din CEE. Cadrul şi aplicarea sa ilustrată 
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fac logica sistematică a procesului de cercetare vizibilă şi accesibilă cercetătorilor. Autorii explică modul 

în care cadrul sprijină trecerea de la descrierea empirică la explicaţia teoretică în timpul procesului de 

cercetare şi unde cele trei niveluri ar putea deschide spaţii pentru poziţionarea unor practici noi şi inovaţii 

conceptuale şi teoretice. Cadrul oferă îndrumări pentru un design explicativ de cercetare şi un scop de 

construire a teoriei şi a fost dezvoltat ca răspuns la criticile recente din domeniu care evidenţiază decalajul 

mare dintre practica de vârf şi starea întârziată a teoriei. Oferă vocabular interdisciplinar şi criterii de 

evaluare care pot fi aplicate de orice cercetător în contabilitate şi management, indiferent dacă urmăreşte 

cercetări critice, interpretative sau pozitiviste şi dacă utilizează în primul rând metode de cercetare 

calitativă sau cantitativă. 

 

Cuvinte cheie: management, calculaţie a costurilor, noul management public. 

 

Introducere 

Sistemele de control sau sistemele de control al managementului au fost descrise şi 

caracterizate încă din anii 1960, spunând că aceste sisteme oferă o structură, care rezultă în datele 

de control şi un proces de utilizare a datelor (Anthony, 1965). 

În ultimii treizeci de ani, reformele new public management (NPM) au schimbat drastic rolul 

și modul în care sunt gestionate instituțiile din sectorul public (Hood, 1991). Aceste reforme au 

avut ca scop abordarea deficienţelor paradigmei tradiţionale a administraţiei publice, bazată pe 

modelul lui Weber de birocraţie ideală (Hood, 1991). 

Pentru a face acest lucru, guvernele din vest au introdus concepte şi instrumente derivate 

din sectorul privat , de exemplu, dezagregarea administraţiilor în unităţi corporatizate în jurul 

produselor / serviciilor, concurenţa, corelarea alocării resurselor cu performanţa măsurată şi 

responsabilităţile manageriale în cadrul organizaţiilor (Nuti, 2021).  

 

Tranziţia managementului către un management performant 

Totuşi reala întrebare nu doar în sectorul privat cât şi în cel public în ceea ce priveşte sistemul 

control este cum se poate face ca acesta să fie cât mai eficient, mai performat şi să consume cât 

mai puţine resurse şi energie din partea managementului. Una din rezolvările acestei probleme 

constă în adaptabilitatea administratorilor publici cât şi o flexibilitate extraordinară în ceea ce 

privește problemele organizaţionale.  

A lucra cu astfel de probleme, a accepta fluxul şi refluxul lor, a gestiona schimbarea şi a 

extrage o nouă lecţie este de fapt esenţa învăţării şi a conexiunii personale dintre teorie şi practică 

(Oboroceanu, 2021). 

Instaurarea regimului comunist în România din 1947 şi până în 1989 la căderea acestuia în 

urma revoluţiei, a lăsat răni adânci şi rezistenţa la schimbare fiind foarte mare ducând la o 

tranziţie dificilă către un sistem democratic în cadrul instituţiilor publice având urmări în multe 

instituţii şi 20-25 ani.  

În urmă cu şase ani România încă se afla pe lista ţărilor non-sovietice CEE în tranziţie către 

un management al performanţei. 

Studiile exploratorii reprezintă o bază foarte importantă în ceea ce priveşte tranziţia către 

managementul performanţei, astfel că în cadrul mai multor studii apare un semn de întrebare cu 

privire la existenţa şi utilizarea tehnicilor PM (Percevic, 2006; Ramljak şi Rogosic, 2012; Renko şi 
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Pecotich, 2001; Albu şi Albu, 2007; Albu şi colab., 2011; Almaryani şi Sadik, 2012; Cardos şi Pete, 2011; 

Grosanu şi Rachisan, 2009; Grosu şi colab., 2014; Jinga şi Dumitru, 2014; Racolta-Paina şi colab., 2013; 

Llaci şi colab., 2002).  

Utilizarea instrumentelor de performant management (PM) contemporane rămâne destul 

de limitată în ţările în tranziţie din CEE. Studiile de caz efectuate în instituţiile financiare croate 

de Renko & Pecotich, 2001 arată că, chiar dacă toate băncile analizate erau familiarizate cu 

conceptul Balanced Scorecard, niciuna dintre ele nu a începuse implementarea sa oficială. 

Percevic prin sondajul efectuat a constatat că metodele tradiţionale de calcul al costurilor 

sunt tipice pentru sectorul de producţie croat, caracterizat printr-un nivel scăzut de automatizare 

a producţiei (Percevic, 2006). Un sondaj mai recent observă schimbări încurajatoare în practicile 

contabile de gestiune în marile companii croate (Ramljak şi Rogosic, 2012). În contextul crizei 

financiare, multe companii au implementat metode sofisticate pentru a-şi controla şi reduce 

costurile, cele mai adoptate fiind ABC, quality costing şi target costing. Se pare că contabilitatea 

de gestiune strategică îşi îndeplineşte scopul de a furniza informaţii relevante şi în timp util 

conducerii. În plus, se observă un efect sinergic al utilizării simultane a diferitelor tehnici de 

contabilitate de gestiune strategică, cu impact pozitiv asupra controlului şi reducerii costurilor. 

Utilizarea tehnicilor complementare, fiecare dintre ele acoperind diferite segmente de strategie, 

creează o imagine mai clară a afacerii şi îmbunătăţeşte procesul decizional (Paladi, 2016). 

În România, atât cercetarea cât şi practica PM sunt într-un stadiu incipient de dezvoltare, 

primele studii au apărut abia în ultimul deceniu. În primul rând, Albu şi Albu încearcă să îşi facă 

o idee despre utilizarea instrumentelor de contabilitate de gestiune şi să determine posibile direcţii 

pentru cercetările viitoare (Albu şi Albu, 2007). Analizând ofertele de locuri de muncă, ei au 

constatat că tehnicile cele mai utilizate au fost calculele costurilor, bugetele, analiza de risc şi 

indicatorii de performanţă şi sunt utilizate în principal de filialele management control systems 

in Multinational Corporations (MNC). Chiar dacă unele oferte indicau o relaţie între PM şi 

strategie, predomina o puternică componentă operaţională.  

Apoi, Albu, Albu şi Guineea au realizat un studiu explicativ, cu scopul de a înţelege mai bine 

procesul de fabricare (în termeni laturieni) a sistemului de contabilitate de gestiune (Albu şi colab., 

2011). Studiul lor de caz reprezintă o mărturie despre schimbarea contabilităţii de gestiune, 

afirmând rolul sistemelor informale şi al persoanelor implicate în procesul de „fabricare” în 

eşecul unui sistem de contabilitate de gestiune iniţial bine conceput şi susţinut în general. 

Interesele diferiţilor actori nu s-au întâlnit şi, în cele din urmă, au provocat schimbări în scopul 

iniţial al sistemului, care a servit ulterior doar pentru manipularea profitului.  

Cardos şi Pete sugerează că companiile româneşti înţeleg importanţa şi utilitatea practicilor 

contabile manageriale şi încearcă să-şi dezvolte propriile metode, instrumente şi tehnici adaptate 

activităţii lor specifice (Cardos şi Pete, 2011). Cu toate acestea, companiile analizate au aplicat în 

mare parte instrumente tradiţionale, ignorând metodele contemporane. Mai mult, contabilitatea 

managerială este strâns legată de contabilitatea costurilor, companiile fiind foarte preocupate de 

calcularea şi managementul costurilor, bugetarea şi îmbunătăţirea proceselor interne de 

producţie/afacere. Ulterior, ei nu acordă suficientă atenţie nevoilor clienţilor, condiţiilor pieţei şi 

concurenţei intense. Sondajul lui Almaryani şi Sadik confirmă că, deşi tehnicile contemporane 

de PM (analiza lanţului valoric, ABC, îmbunătăţire continuă, Balanced Scorecard) sunt percepute 

ca având potenţialul de a juca un rol fundamental în atingerea obiectivelor strategice, ele nu sunt 
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răspândite (Almaryani şi Sadik, 2012). Companiile recunosc că aplicarea unor astfel de metode ar 

putea avea beneficii importante, cum ar fi un sprijin mai bun pentru luarea deciziilor, controlul 

asupra costurilor de producţie, elaborarea de planuri pentru viitor şi sprijinul pentru evaluarea 

performanţei companiei şi a angajaţilor. Implementarea lor este însă constrânsă de un cost de 

utilizare mai mare în comparaţie cu metodele tradiţionale, cunoştinţe insuficiente despre 

utilizarea lor, reticenţa managerilor de a schimba sistemele existente care sunt considerate 

suficiente, deficit de personal calificat şi de baze de date adecvate pentru aplicarea acestora. 

În ciuda progreselor înregistrate în direcţia recunoaşterii rolului important al informaţiilor 

oferite de contabilitatea de gestiune în procesul decizional, nu multe companii aplică tehnici 

moderne. Sondajul lui Grosanu si Rachisan arata ca, in general, companiile considera centrele de 

responsabilitate ca un factor de crestere a eficientei economice, insa doar o treime dintre acestea 

au implementat un astfel de sistem (Grosanu şi Rachisan, 2009). Cu toate acestea, sondajul nu a 

oferit o definiţie clară a centrelor de responsabilitate, astfel încât rezultatele ar putea să nu fie 

relevante. 

Studii recente prezintă opinii diferite cu privire la dezvoltarea şi starea PM în România. 

Unele sondaje atestă o răspândire tot mai mare a cunoştinţelor şi utilizării tehnicilor PM (Jinga şi 

Dumitru, 2014; RacoltaPaina şi colab., 2013), în timp ce altele relevă multe deficienţe (Grosu şi colab., 

2014). Aceste contradicţii sugerează necesitatea unor cercetări suplimentare. 

Un sondaj la scară largă realizat de Racolta-Paina şi colab. indică faptul că majoritatea 

angajaţilor din diferite companii sunt familiarizaţi cu principalele concepte de PM, dar doar o 

mică parte dintre aceştia operează cu măsuri PM (Racolta-Paina şi colab., 2013). PM este perceput 

ca un mecanism de control pentru atingerea obiectivelor, dar şi asociat cu un proces de învăţare 

şi perfecţionare bazat pe feedback, având rolul de a monitoriza, măsura şi îmbunătăţi 

performanţa. Majoritatea companiilor care adoptă PM nu folosesc sisteme binecunoscute. Doar 

o treime dintre ei folosesc scorecards (Balanced Scorecard, tablouri de bord), alte sisteme mai 

puţin menţionate fiind Lean Six Sigma, Predictive Evaluation, management by objectives, TQM. 

Nivelul implementarii ERP este foarte scazut (mai putin de 15% din companii), solutiile IT 

predominante folosite de companii fiind simple si eficiente din punct de vedere al costurilor (in 

principal pachet Microsoft Office). 

Potrivit lui Jinga şi Dumitru (Jinga şi Dumitru, 2014), se pare că în ultimii ani companiile 

românești fac progrese în utilizarea tehnicilor moderne de contabilitate de gestiune. Sondajul lor 

sugerează că multe companii utilizează deja un sistem de monitorizare a costurilor şi aplică 

informaţiile contabile de gestiune în procesul decizional. Chiar şi noi instrumente de contabilitate 

de management încep să fie implementate, inclusiv ABC, costul direct şi costul ţintă. Companiile 

consideră că informaţiile contabile de gestiune ajută la monitorizarea şi reducerea costurilor, 

optimizarea activităţii şi stabilirea preţurilor de vânzare. Majoritatea procedurilor de colectare, 

prelucrare şi prezentare a informaţiilor contabile au fost dezvoltate intern, ceea ce demonstrează 

maturitatea acestor companii. 

În contrast, Grosu şi colab. consideră că contabilii au neglijat problemele de contabilitate de 

gestiune, fiind concentraţi pe raportarea financiară şi conformarea fiscală (caracteristică perioadei 

comuniste) (Grosu şi colab., 2014). Această lipsă de implicare a contabililor ar putea fi explicată 

prin interesul scăzut al managerilor pentru acest domeniu, dar şi mentalitatea tayloriană a 

contabililor şi timpul considerabil necesar procesării datelor şi întocmirii rapoartelor financiare 
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şi fiscale. În consecinţă, nu alocă mult timp analizei şi monitorizării costurilor, aceste activităţi 

fiind importante doar în companiile multinaționale. Studiul mai relevă că companiile se 

concentrează pe obţinerea de rezultate pe termen scurt, rolul contabilităţii de gestiune fiind în 

principal de a oferi explicarea rezultatelor şi analiza profitabilităţii produselor/serviciilor. 

Dimensiunea strategică este adesea ignorată, ameninţând astfel adaptabilitatea şi supravieţuirea 

companiei. Companiile folosesc în principal metode tradiţionale de calcul al costurilor, iar luarea 

deciziilor se bazează în general pe măsuri monetare. În consecinţă, potenţialul informativ al 

contabilităţii de gestiune rămâne neexploatat. 

În general, orientarea pe termen scurt a managementului companiilor este comună pentru 

ţările în tranziţie. Rezultate similare se găsesc în Albania, unde managerii se bazează în principal 

pe bugetul anual şi pe planurile de dezvoltare (Llaci şi colab., 2002). 

În plus, implementarea PMS contemporane se confruntă cu diverse provocări din cauza 

mediului de afaceri şi cultural specific al ţărilor în tranziţie. Printr-un studiu de caz, Sinkovic, 

Currie şi Bevanda prezintă câteva bariere în calea utilizării Balanced Scorecard: stil de 

management autocratic, management deficitar al resurselor umane, lipsă de planificare strategică, 

lipsă de interes pentru nevoile consumatorilor şi bariere culturale (birocraţie foarte politizată, 

corupţie, lipsă de voinţă politică) (Sinkovic şi colab., 2011). 

În ceea ce priveşte factorii care influenţează adoptarea şi utilizarea tehnicilor de contabilitate 

de gestiune în companiile româneşti, se pare că adoptarea instrumentelor de contabilitate de 

gestiune este asociată în mare parte cu prezenţa capitalului străin şi cu dimensiunea unei companii 

mai mari (Albu şi Albu, 2012), în timp ce impactul mediului şi al concurenţei nu este semnificativ. 

Cercetătorii sunt, de asemenea, preocupaţi de rolul contabililor şi al informaţiilor contabile 

în procesul de luare a deciziilor şi de utilitatea percepută a acestuia (Albu şi colab., 2008; Albu şi 

colab., 2011; Briciu şi colab., 2013a; Briciu şi colab., 2013b). 

În România, tranziţia schimbă rolul contabilităţii de la un simplu instrument folosit pentru 

a răspunde nevoilor instituţiilor centrale din economia planificată la un veritabil instrument de 

luare a deciziilor. De asemenea, contabilul se transformă din ce în ce mai mult într-un analist de 

afaceri. Albu şi colab. observă o trecere la un tip hibrid de contabili, asigurând diverse sarcini 

legate de domeniile de contabilitate de gestiune, raportare, bilanţ consolidat şi management al 

stocurilor (Albu şi colab., 2008). Principalii factori pentru aceste schimbări sunt armonizarea 

legislaţiei contabile cu directivele europene, introducerea Standardelor Internaţionale de 

Raportare Financiară (IFRS) şi implementarea sistemelor Enterprise Resource Planning (ERP) 

în cadrul organizaţiilor (Albu şi colab., 2011). 

Analizând utilitatea informațiilor contabile pentru managerii companiilor româneşti, Briciu, 

Scorte şi colab. (Briciu şi colab., 2013a) şi Briciu, Topor şi colab. (Briciu şi colab., 2013b) observă că 

informaţiile furnizate de contabilitatea de gestiune sunt considerate mai relevante pentru luarea 

deciziilor ca datele de contabilitate financiară. Cu toate acestea, lipsa unui sistem de stabilire a 

costurilor şi subiectivitatea contabililor influenţează calitatea informaţiilor contabile de gestiune. 

Un alt studiu al lui Briciu, Topor şi colab. (Briciu şi colab., 2013b) încearcă să identifice ce metode 

de măsurare a performanţei sunt percepute ca fiind adecvate pentru companiile din sectorul 

vitivinicol românesc. Astfel, companiile pledează pentru implementarea ABC şi Balanced 

Scorecard, considerând că va reduce costurile şi va îmbunătăţi treptat performanţa financiară. 
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O altă categorie de studii este reprezentată de cercetare-acţiune care vizează îmbunătăţirea 

PMS existentă în companiile care operează în România (Pintea, 2011; Pintea, 2012; Rof, 2012; 

Topor, 2013; Topor şi colab., 2011). 

Pintea se concentrează pe construirea unui set de indicatori pentru a evalua performanţa 

generală, încorporând cele trei dimensiuni: financiară, socială şi de mediu (Pintea, 2011; Pintea, 

2012). De asemenea, teza de doctorat a lui Pintea (2011) propune un model de diagnostic al 

performanţei generale (Pintea, 2011). Topor şi colab. au construit un model de contabilitate de 

gestiune care asigură urmărirea zilnică a veniturilor şi principalelor costuri rezultate din activităţile 

de exploatare din industria minieră (Topor şi colab., 2011). Studiul de doctorat al Topor dezvoltă 

modele adecvate de sisteme ABC şi Balanced Scorecard pentru sectorul vitivinicol din România 

(Topor, 2013). Rof elaborează un tablou de bord care reflectă nevoile specifice industriei 

energetice şi un model econometric dinamic care facilitează testarea diferitelor scenarii şi evoluţia 

costurilor (Rof, 2012). 

În Muntenegru, studiul de caz al lui Kuljak examinează schimbările instituţionale şi 

implicaţiile acestora pentru discontinuitatea metodologică a măsurării performanţei corporative, 

evidenţiind rolul predominant al instituţiilor informale (Kuljak, 2012). 

Un studiu al PM în CMN care operează în România şi Bulgaria arată că CMN-urile sunt 

conştiente de necesitatea localizării culturale a PMS lor şi că strategia de integrare globală şi 

dimensiunile culturale specifice (distanţa puterii şi masculinitatea) sunt mai importante în 

deciziile de personalizare decât un compozit general măsura distanţei culturale (Claus şi Hand, 

2009). 

Impactul ERP (SAP) asupra practicilor PM este examinat de Malinicand Todorovic 

(Todorovic, 2012). În ciuda aşteptărilor mari legate de utilizarea SAP, se pare că în primii ani de la 

implementarea acestuia efectele sunt destul de limitate. Adoptarea sa stimulează totuşi utilizarea 

tehnicilor moderne de PM, cum ar fi ABC şi costul ţintă. În acelaşi timp, utilizarea SAP reduce 

timpul necesar pentru sarcinile contabile de gestiune de rutină, dar creşte timpul pentru analiza 

datelor, măsurarea performanţei şi o raportare strategică mai subtilă. De asemenea, rolul 

contabililor de gestiune evoluează, transformându-i mai mult în analişti şi consultanţi interni, aşa 

cum au remarcat mai devreme Albu şi colab. (Albu şi colab., 2008). 

 

Concluzii 

Numărul crescut de publicaţii din ultimii ani în direcţia performanţei managementului, arată 

interesul crescut pentru acest domeniu devenind o preocupare importantă atât pentru cadre 

universitare, cât şi pentru practicieni, în căutarea adaptării la noul mediu dinamic şi a creşterii 

competitivităţii companiilor. Schimbarea vechilor practici şi atitudini de management al 

afacerilor şi adoptarea de noi tehnici, adecvate sistemelor economice de piaţă, sunt provocări 

importante în timpul tranziţiei.   

În ţările post-tranziţie din Europa Centrală şi de Est, cercetarea PM urmează tendinţele 

stabilite în ţările dezvoltate şi constatările dovedesc modernizarea practicilor PM, deşi există încă 

loc de îmbunătăţire. 

Dimpotrivă, în ţările în tranziţie, cercetarea PM reflectă particularităţile acestui proces. 

Literatura revizuită a relevat câteva aspecte specifice legate de contextul tranziţiei: aspectul 

dinamic al PM, managementul schimbării, importanţa sistemelor informale, aspectele culturale 
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şi tradiţiile de afaceri. Cu toate acestea, potenţialul ştiinţific al cercetării în PM în context de 

tranziţie este încă neexploatat, cercetarea fiind într-un stadiu incipient. În consecinţă, există multe 

oportunităţi de cercetare ulterioară asupra PM în economiile în tranziţie. 
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Aplicaţii 

 

Tabel 1. Rezumatul cercetărilor privind managementul performanței în țările sovietice CEE post-tranziţie 

Autor Tară Cadrul  
teoretic 

Metodă Întrebarea de  
cercetare 

Tipul  
lucrării 

 

Studii exploratorii și identificarea principalelor caracteristici ale practicilor de management al performanţei 
 
Haldma şi Lääts 
(2002) 

Estonia Teoria 
contingenţei 

Sondaj prin 
chestionare, 
62 companii 

Dezvoltarea 
practicilor şi 
instrumentelor 
de măsurare a 
performanţei 

Articol 

Haldma et al 
(2007) 

Estonia Teoria 
contingenţei 

Sondaj prin 
chestionare, 
36 companii 
mari 

Principalele 
caracteristici ale 
performanţei 

Articol 



10 

Strumickas şi  
Valanciene 
(2010) 

Lituania Abordare 
contingentă 

Studiu de caz, 
7 companii 

Evoluţia 
sistemelor de 
management al 
performanţei 

Articol 

Gimzauskiene şi 
Valanciene 
(2010) 

Lituania - Sondaj prin 
chestionare, 
50 companii 
mari 

Eficacitatea 
sistemelor de 
management al 
performanţei 

Articol 

 
Proces de schimbări în managementul performanţei induse de tranziţie 
 
Valanciene şi 
Gimzauskiene 
(2009); 
Gimzauskiene şi 
Valanciene 
(2009) 

Lituania Cadru bazat pe 
dimensiunile 

sistemului 
deschis 

Studiu de caz, 
o bancă 

Cum se reflectă 
schimbările 
mediului 
organizaţional în 
performanţă 

Articol 
 

Articol 

Lääts (2011) Estonia Teoria 
contingenţei 

Studiu de caz, 
4 companii 

Schimbări în 
sistemele 
contabile de 
gestiune şi 
determinanţii 
acestora 

Teză 
doctorat 

Laats şi 
Haldma (2012) 

Estonia -  Sondaj prin 
chestionare, 
65 companii 
mari 

Schimbări în 
sistemele 
contabile de 
gestiune într-un 
context 
economic 
dinamic 

Articol 

 
Identificarea factorilor contingenţi care influenţează proiectarea sistemelor de management al performanţei 
 
Zernand-Vilson 
şi Terk (2009) 

Estonia Abordare 
contingentă 

Sondaj prin 
chestionare, 
145 companii 

determinanţi ai 
utilizării 
instrumentelor 
de management 
al performanţei 

Articol 

Sursă: Irina Paladi and Pierre Fenies, Performance management in central an eastern European countries: a literature 

review, Studies in Managerial and Financial Accounting, Volume 31, 215271. 

 

Autor Tară Cadrul  
teoretic 

Metodă Întrebarea de 
cercetare 

Tipul  
lucrării 

 

Influența sistemelor de management al performanței asupra performanței financiare corporative 
 
Pärl (2006) Estonia - Sondaj prin 

chestionare, 
72 companii 

Practicile 
managerilor de 
utilizare a 
informaţiilor 
financiare şi 

relația acesteia cu 
performanţa 
corporativă 

Document de 
lucru 
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Cercetare-acţiune, îmbunătățirea sistemelor de management al performanţei 
 
Pärl (2012) Ţările 

baltice 
Constructivism 

relaţional 
Studiu de caz, 
o companie 

Elaborarea 
modelului de 
comunicare 
pentru controlul 
managementului 

Teză 
doctorat 

Kloviene 
(2013) 

Lituania - Studiu de caz, 
o companie 

Propunerea de 
recomandări 
pentru 
îmbunătăţirea 
sistemului de 
management al 
performantei  

Articol 

Sursă: Irina Paladi and Pierre Fenies, Performance management in central an eastern European countries: a literature 
review, Studies in Managerial and Financial Accounting, Volume 31, 215271. 

 

Tabel 2. Rezumat al cercetărilor privind managementul performanţei în ţările CEE non-sovietice în 

tranziţie 

Autor Tară Cadrul  
teoretic 

Metodă Întrebarea de 
cercetare 

Tipul  
lucrării 

 
Studii exploratorii, identificarea principalelor caracteristici ale practicilor de management al performanţei 
 
Renko şi 
Pecotich 
(2001) 

Croaţia - Studiu de caz, 
3 bănci 

Cunoașterea şi 
aplicarea 
Balanced 
Scorecard 

Lucrare de 
conferinţă 

Percevic 
(2006) 

Croaţia -  Sondaj prin 
chestionare, 
35 companii 

Utilizarea 
metodelor de 
contabilitate a 
costurilor 

Articol 
 
 

Ramljak şi  
Rogosic 
(2012) 

Croaţia - Sondaj prin 
chestionare, 
65 companii 
mari 

Practicile 
contabile de 
gestiune 
strategică şi 
rolul lor  

Articol 

    în furnizarea de 
informaţii 
relevante şi utile  

 

Autor Tară Cadrul  
teoretic 

Metodă Întrebarea de 
cercetare 

Tipul  
lucrării 

    pentru luarea 
deciziilor 

 

Albu şi Albu 
(2007) 

România - Analiză 
ofertelor de 
muncă 

Examinarea 
practicilor de 
control al 
managementului 
şi identificarea 
direcţiilor de 
cercetare 
viitoare 

Lucrare de 
conferinţă 
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Grosanu şi  
Rachisan 
(2009) 

România - Chestionar, 
226 companii 

Organizarea 
contabilităţii de 
gestiune in 
contextul 
centrelor de 
responsabilitate 

Articol 

Cardos şi Pete 
(2011) 

România - Chestionar, 
146 contabili 

Utilizarea 
tehnicilor şi 
instrumentelor 
de contabilitate 
de gestiune 

Articol 

Albu, Albu, & 
Guinea (2011) 

România Abordare 
laturiană 

Studiu de caz, 
grup de 20 de 
companii 

Procesul de 
„fabricare” a 
unui sistem de 
contabilitate de 
gestiune 

Lucrare de 
conferinţă 

Almaryani şi  
Sadik (2012) 

România - Sondaj de 
chestionare, 
20 contabili 
de gestiune 

Rolul tehnicilor 
de contabilitate 
de management 
strategic în 
atingerea 
obiectivelor 
strategice, 
constrângerile şi 
avantajele 
utilizării 
acestora 

Articol 

Racolta-Paina 
et al. (2013) 

România - Sondaj de 
chestionare, 
402 angajaţi 

Percepţia despre 
managementul 
performanţei şi 
gradul de 
adoptare a 
practicilor de 
management al 
performanţei 

Articol 

Jinga şi  
Dumitru 
(2014) 

România Teorie 

instituțională 

Sondaj de 
chestionare, 
62 companii 

Evoluţia 
practicilor 
contabilităţii de 
gestiune 

Articol 

Grosu et al. 
(2014) 

România - Sondaj de 
chestionare, 
114 contabili 

Percepţia 
contabililor 
despre starea 
contabilităţii de 
gestiune 

Lucrare de 
conferinţă 

Llaci et al. 
(2002) 

Albania - Sondaj de 
chestionare, 
160 companii 

Principalele 
caracteristici ale 
managementului 
în companiile 
albaneze 
 

 

Autor Tară Cadrul  
teoretic 

Metodă Întrebarea de 
cercetare 

Tipul  
lucrării 

 
Influenţa contextului cultural asupra practicilor de management al performanţei 
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Sinkovic et al. 
(2011) 

Croaţia - Studiu de caz, 
o companie 

Influenţa 
factorilor 
culturali asupra 
implementării  
Balanced 
Scorecard 

Articol 

 
Proces de schimbări în managementul performanţei induse de tranziţie 
 
Kuljak (2012) Muntenegru Abordare  

instituţională 
Studiu de caz, 
o companie 

Discontinuitatea 
metodologică a 
măsurării 
performanţei 
corporative 

Articol 
 
 
 
 

 
Identificarea factorilor contingenţi care influenţează proiectarea sistemelor de management al performanţei 
 
Albu şi Albu 
(2012) 

România Teoria 
contingenţei 

Chestionar, 
119 companii 

Existenţa şi 
gradul de 
utilizare a 
tehnicilor de 
contabilitate de 
gestiune şi 
identificarea 
factorilor care 
influenţează 
utilizarea 
acestora 

Articol 

 
Rolul informaţiilor contabile în luarea deciziilor 
 
Albu et al. 
(2008) 

România - Analiza 
ofertelor de 
muncă 

Rolul 

informației 
contabile în 
procesul 
decizional 

Articol 

Albu, Albu, 
Faff, et al. 
(2011) 

România - Analiza 
ofertelor de 
muncă 

Rolul 
informaţiei 
contabile în 
procesul 
decizional 

Articol 

Briciu, Scorte, 
et al. (2013) 

România - Chestionar, 
91 companii 

Utilitatea 
informaţiilor 
contabile de 
gestiune în 
procesul 
decizional 

Articol 

Briciu, Topor, 
et al. (2013) 

România - Studiu de caz, 
o companie 

Identificarea 
metodelor 
adecvate de 
calcul al 
costurilor şi a 
tehnicilor de 
măsurare a 
performanţei 
pentru 

Articol 
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compania 
analizată 
 

Autor Tară Cadrul  
teoretic 

Metodă Întrebarea de 
cercetare 

Tipul  
lucrării 

 
Cercetare-acţiune, îmbunătăţirea sistemelor de management al performanţei 
 
Pintea (2011), 
Pintea (2012) 

România - Sondaj prin 
chestionar, 23 
de profesori 
şi 20 de 
analişti 
financiari 

Propunerea 
unui set de 
indicatori 
pentru evaluarea 
performanţei 
generale 

Articol, 
Teza 

doctorat 

Topor et al. 
(2011) 

România - Studiu de caz, 
o companie 

Propunerea 
unui model de 
contabilitate de 
gestiune pentru 
îmbunătăţirea 
procesului 
decizional 

Articol 

Topor (2013) România - Studiu de caz, 
o companie 

Recomandări 
pentru 
îmbunătăţirea 
calculului 
costurilor prin 
implementarea 
ABC şi a 
tabloului de 
bord echilibrat 

Teza 
doctorat 

Rof (2012) România - Studiu de caz, 
o companie 

Recomandări 
pentru 
îmbunătăţirea 
sistemului de 
control al 
managementului 
 

Teza 
doctorat 

 
Performance Management în Management control systems in Multinational Corporations (MNC) 
 
Claus şi Hand 
(2009) 

Bulgaria şi 
România 

Perspectiva 
internaţională a 
managementului 

performanţei 

Sondaj de 
chestionare, 
* 53 
companii 
bulgare; 
* 44 
companii 
române. 

Amploarea 
personalizării 
sistemelor PM 
în CMN şi 
identificarea 
factorilor care 
influenţează 
deciziile de 
personalizare 

Articol 

 
Implementarea Enterprise Resource Planning  (ERP) 
 
Malinicand  
Todorovic 
(2012) 

Serbia - Studiu de caz, 
9 companii 
mari 

Impactul 
implementării 
ERP asupra 
practicilor de 

Articol 
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management al 
performanţei 

Sursă: Irina Paladi and Pierre Fenies, Performance management in central an eastern European countries: a literature 
review, Studies in Managerial and Financial Accounting, Volume 31, 215271. 

 

 


